

· 新见：传承与发展 ·

笛卡尔感知觉理论对中世纪 感知论的重置^{*}

孙嘉阳 丁立群

【摘要】一般认为，笛卡尔在《论世界》《谈谈方法》《第一哲学沉思》中根据光学的科学原理及视知觉的机械生理学规则，彻底否定了占据中世纪意向性理论核心的认知种相说。他还在《第一哲学沉思》中明确提出，那些被直接赋予人类心灵的最“清楚明白”的观念，引致了以纯粹理智直观能力为基础的认识论范式。文章指出，首先，笛卡尔虽然彻底否定种相的认知功能，但是从未放弃理智认识流程本身；其次，在涉及视觉发生学等的实践性的物理学和生理学范围内，他始终暗示，纯粹理性直观只是哲学的理论理想。在人类形成视觉内容的过程中，理智判断能力需要时刻参考周边的具身环境及其中的各类变量。以新科学为基础，笛卡尔以某种方式回归了有关人类感知觉机制的本源问题域。身心关系议题始终占据经院哲学意向性及认知理论的核心。

【关键词】种相 视觉 感知 笛卡尔 实践性判断

【作者简介】孙嘉阳，哲学博士，首都师范大学政法学院博士后；丁立群，哲学博士，黑龙江大学哲学学院教授、博士生导师。

【中图分类号】B5 **【文献标识码】**A

【文章编号】2097-1125（2025）08-0111-20

* 本文系北京市博士后科研活动经费资助项目“晚期经院哲学量度概念对笛卡尔近代以来科学哲学的启发”的结项成果。

一、问题的提出

笛卡尔在《屈光学》中提出了如下著名论断，在这一论断中笛卡尔似乎明确宣称他在解释人类的视觉发生机制乃至整个感知运作原理方面与中世纪经院哲学传统泾渭分明：

我们必须小心不要〔对感知过程〕做出这样一种预设，就像很多〔经院〕哲学家们所做的那样，即认为，灵魂在进行感知的过程中必须以特定的图像（certain images）为沉思（contemplate）〔或注意〕的对象，这些图像是由〔心灵〕外部的对象〔通过各种方式〕输送至人类的大脑中的……这〔即之所以不要去做上述的预设〕是因为，由于这些图像不过是被设想为应当相似于（resemble）〔或同构于〕它们表征（represent）的对象，故而哲学家们并不能向我们展现这些图像是如何由外部对象形成，并被我们的外感知器官接收，进而通过神经系统被传输至我们的大脑中的。^①

笛卡尔在这段文字中针对与批驳的正是占据中世纪意向性（intentionality）理论核心位置的种相（species）说。对经院哲学家来说，自亚里士多德起，认知种相便被当作意向性活动得以发生的一个核心条件，是一种功能性的认知中介或工具。通过意向性地朝向自身指示的对象，认知种相将人类心灵之外的在世之物或具有不同程度质料性的感知内容表征为与它们相似（*similitudo*）并且内在于心灵的各种图像，从而使认知者实现对意向性对象和认知对象的一系列认识行为、活动与认知机制。^② 简言之，经院哲学家们一般认为，唯有通过种

① René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 1, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch, Cambridge: Cambridge University Press, 1985, p. 165 (AT 6: 112). 脚注中文献信息末尾的括号中为相应引文在由夏尔·亚当（Charles Adam）和保罗·塔内里（Paul Tannery）（以缩写 AT 代表）编辑，并由 J. 弗兰哲学书局（Librairie Philosophique J. Vrin）于 1964—1976 年出版的 12 卷本拉丁文及法文版《笛卡尔著作集》（*Oeuvres de Descartes*）中所在的卷次和页码。在引文中“〔 〕”中的文字是笔者为使译文更加流畅，并且能够更明确地传达原文的本义而在翻译时自行添加的。下同。

② 关于中世纪的意向性理论和种相学说，特别是其表征机能的历史背景和具体含义，乃至不同经院哲学家对其建立的不同的核心论证或解释模型，可参见 Henrik Lagerlund, Mental Representation in Medieval Philosophy, in Edward N. Zalta and Uri Nodelman, eds., *The Stanford Encyclopedia of Philosophy*, Winter 2023 Edition, <https://plato.stanford.edu/entries/representation-medieval/>, 2025 年 6 月 30 日。

相以及它引致的外部世界与心灵内容的相似性，人类的认知能力才能够被触发。

然而，笛卡尔对种相说乃至此类传统的经院式认知模型或意向性理论的否定是具有充分的事实和科学理论依据的。他通过人体解剖与经验性的观察分析发现，负责传送与输入人类心灵之外事物以及周遭世界信息的神经系统，不论在其自身结构中还是在其承载的内容中，都无法找到任何相似于在世之物的图像的踪影和线索。这是因为，笛卡尔发现，我们在接收外部世界的所谓“图像”乃至“相似性”之前以及在接收的过程中，优先和直接感知到的唯有运动本身。这里的运动事实上又是一种联动的效果或产物，来自在世之物的物质性运动以及人类的身体及其内部的生理运动与人类的心理或认知性活动的结合。^① 正是上述联动机制与内容使人类的感知、知觉（perception）与心灵（mind）能够接收在心灵之外的对象和世界的信息。

不过，从哲学理论发展事实的角度考虑，事情会是如此的简单吗？笛卡尔通过驳斥中世纪的认知种相说，是否彻底否定或抛弃了在他之前的哲学传统中的认知理论的核心问题域？笔者给出的答案是否定性的，而本文正是意在为这一答案给出具体和细致的论证。事实上，此前已有许多知名学者致力于探究笛卡尔哲学对中世纪经院哲学的批判性继承、吸收和转化。其中，罗杰·阿瑞（Roger Ariew）撰写的相关学术著作和论文最具代表性，^② 诺曼·J. 韦尔斯（Norman J. Wells）撰写了数量众多的相关论文，^③ 多米尼克·派勒

① 参见 René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 1, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch, Cambridge: Cambridge University Press, 1985, pp. 167–168, 284–285, 303–305 (AT 6: 130–132, AT 8a: 321–322, AT 8b: 358–359)。相关的具体研究和讨论可参见 Gary Hatfield, *Descartes' Physiology and Its Relation to His Psychology*, in John Cottingham, ed., *The Cambridge Companion to Descartes*, Cambridge: Cambridge University Press, 1992, pp. 335–370; Gary Hatfield, *Descartes: New Thoughts on the Senses*, *British Journal for the History of Philosophy*, Vol. 25(3), 2017, pp. 443–464。

② 参见 Roger Ariew and Marjorie Grene, Ideas, in and before Descartes, *Journal of the History of Ideas*, Vol. 56(1), 1995, pp. 87–106; Roger Ariew, *Descartes and the Last Scholastics*, Ithaca: Cornell University Press, 1999; Roger Ariew, *Descartes among the Scholastics*, Leiden: Brill, 2011。

③ 参见 Norman J. Wells, *Descartes and the Scholastics Briefly Revisited*, *New Scholasticism*, Vol. 35(2), 1961, pp. 172–190; Norman J. Wells, Objective Being: Descartes and His Sources, *The Modern Schoolman*, Vol. 45(1), 1967, pp. 49–61; Norman J. Wells, Objective Reality of Ideas in Arnauld, Descartes, and Suárez, in Elmar J. Kremer, ed., *The Great Arnauld and Some of His Philosophical Correspondents*, Toronto: University of Toronto Press, 1994, pp. 138–183; 等等。

(Dominik Perler) 和加里·哈特菲尔德 (Gary Hatfield) 分别证明笛卡尔哲学与经院哲学尤其是晚期经院哲学的代表如司各脱哲学、苏亚雷斯哲学之间存在深刻的内在联系。^① 本文基于既有研究，试图进一步证明笛卡尔的知觉和认知理论如何可能批判性地吸收与转化中世纪认识论的部分核心论域。

此外，哈恩·托马斯·阿德里安森 (Han Thomas Adriaenssen) 通过翔实地展现笛卡尔的观念理论图景，从而力图证明，虽然笛卡尔的哲学思维及论证推演模式都很明显地具有经院哲学方面的来源，在论证形式和内容方面与经院哲学具有诸多共通之处，但是笛卡尔自始至终持有一系列与中世纪哲学家们完全不同的问题意识乃至论证目的。例如，当笛卡尔指出高阶理智判断活动甚至神圣理智都可能具有欺骗性时，这就从根本上引致了其哲学的现代性转向。^② 本文通过对笛卡尔在视知觉、具身认知及实践理性方面理论的研究，补充性地证实了这一哲学范式转向。

二、笛卡尔对中世纪认知及感知理论的接受与反驳

事实上，笛卡尔真正反对的是这样一种观点，即认为人类的视觉过程得以实现，是通过直接看到一幅图像，它与所观之对象高度相似。更准确地说，这种观点认为，人类的视觉机能可以通过相关的全部感知器官及其感知机能持续输入或传送视觉朝向或指示之对象的映像。在这种发生机制中，种相恍若一种无处不在的幽灵，发挥着将视觉对象“转译”或“复刻”为图像的中介乃至转换器的作用。对笛卡尔来说，种相这类设置完全是冗余的、虚构的与缺乏科学性的。这是因为，他发现只有各种各样的运动模式才能在人体的神经系统中被传递与构建，最终形成各种各样的感知能力。感知对象与感知主体的联动机制取代了种相在哲学解释学方面的作用。由此我们发现，笛卡

① 参见 Dominik Perler, *What Are Faculties of the Soul? Descartes and His Scholastic Background*, in John Marenbon, ed., *Continuity and Innovation in Medieval and Modern Philosophy: Knowledge, Mind, and Language*, Oxford: Oxford University Press, 2013, pp. 9–38; Dominik Perler, *Repräsentation bei Descartes*, Frankfurt: Vittorio Klostermann, 1996; Gary Hatfield, The Cognitive Faculties, in Daniel Garber and Michael Ayers, eds., *The Cambridge History of Seventeenth-century Philosophy*, Vol. 1, Cambridge: Cambridge University Press, 1998, pp. 953–1002。

② 参见 Han Thomas Adriaenssen, *Representation and Scepticism from Aquinas to Descartes*, Cambridge: Cambridge University Press, 2017。

尔针锋相对的种相仅限于或者说只能是感性种相（sensible species）。

事实上，对中世纪哲学家们来说，种相^①的核心功能远远不止于此，或者说，它的重点不在于形成与其朝向或指示的对象相似的图像。种相将认知对象表征为与它们相似的事物，旨在使认知者实现对认知对象的一种认识性的把握。换言之，真正的重点在于，人类的认知能力只有通过种相的辅助功能，才能将心灵之外的事物转化或表征为内在于自身心灵的一种具有意向性内容的东西，也就是可意识、可认知或者可以转化为知识的东西。^② 总之，经院哲学家们力图证明，人类的认识能力（尤其是其中的理智认知机能）由于与上帝权能具有亲缘性，故而能够独立于它的感性知觉机能而存在，并且优越于（transcends）后者，最终可以凭借自身的这种能力获得真理性的知识。事实上，在对这类知识论的证成方面，笛卡尔与经院哲学传统并没有明显的分歧。比如，笛卡尔也认为，人类纯粹的理智机能（pure intellectual faculties）可以不借助其想象能力及其生成的图像，直接自明地认识和把握上帝和三角形（的原型）。同时，他的观点与自亚里士多德沿袭下来的解释传统相一致，认为纯粹的理智认识能力主要服务于以上帝存在为大前提的形而上学论证，而感性知觉（sensory perceptions）或者感性认识能力则囿于较为有限的实践范围，特别被用来协助和服务于人类，使后者可以根据周围环境的变化而实现自我保全和趋利避害。^③

也就是说，笛卡尔虽然极力主张取消对种相的本体论预设，在他的哲学系统中也并不存在对意向性理论的专门讨论，但是在对中世纪意向性理论从其哲学逻辑上必然会引申出来的对心灵认识能力的承认方面，^④ 在对心灵之各

① 在经院哲学的语境中，“认知种相”、“意向性种相”与“种相”基本上是同义词。

② 关于经院哲学中对“意向性种相”（intentional species）功能的论证，以及种相与意向性理论乃至人类认识能力之间的关系及这些关系的证成，可参见 Leen Spruit, *Species Intelligibilis: From Perception to Knowledge*, Leiden: Brill, 1994; Dominik Perler, ed., *Ancient and Medieval Theories of Intentionality*, Leiden: Brill, 2001; Robert Pasnau, *Theories of Cognition in the Later Middle Ages*, Cambridge: Cambridge University Press, 1997.

③ 参见 René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 2, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch, Cambridge: Cambridge University Press, 1984, pp. 49–51, 296–297 (AT 7: 71–73, 440–441)。

④ 关于“具有意向性”是如何得以从哲学逻辑上推导出人类心灵的（主动）认识能力方面的讨论，可参见 Robert Pasnau, *Theories of Cognition in the Later Middle Ages*, Cambridge: Cambridge University Press, 1997。

种认知机能（cognitive faculties）的含义和所属范畴的判定乃至应承担功能的规定等方面，笛卡尔实际上一直与中世纪经院哲学家们保持着高度的一贯性，即他们一般都持有一种突出人类能动的理智机能在认识活动方面地位的强版本的认知主义立场。^① 这在笛卡尔学术生涯的中晚期，尤其是在其成熟著作《第一哲学沉思》（以下简称《沉思》）与《哲学原理》中表现得格外突出和明确。事实上，《沉思》的核心要点之一即一切哲学检验或考察的起点和支点就是那个（为上帝的权能保障或证成着的）“我思”（*Cogito*）。

然而，在视觉生成机制乃至整个人类生理学研究方面，笛卡尔的见解似乎与绝对支配经院哲学认知模式的亚里士多德主义传统背道而驰。他以一种机械生理学（mechanical physiology）的科学解释^② 彻底颠覆和取代了亚里士多德主义的感性灵魂（souls）理论：亚里士多德与中世纪哲学家们通常认为，虽然人类感性认知机能的实现要求将不可剥离质料的或物质性的感知对象及感知器官作为必不可少的条件，但是这样的感性知觉仍然具有它特别对应的感性灵魂，也就是具有一定程度的精神性。^③ 据此，传统的哲学家们认为，动物和植物也都具有其各自对应的特定灵魂类型以及部分精神性，只不过这些物种的灵魂纯粹度或精神性的高级程度相较人类乃至天使而言都十分有限。相比之下，笛卡尔从形而上学的基础上根本地进行了那一著名的区分，即规定身体和心灵是作为两个完全不同的实体（substances）而各自独立存在的，因此一切人体机能在在他看来都不可能具有任何精神性。

这立即就引发了一个关键性的并且极为棘手的问题，即从字面上看，笛卡尔似乎绝对不允许涉身性的或生理学范畴的机能内在地具有认知能力，这是因为，此类机能的发生机制和内部结构必须是纯粹机械性的（mechanical）。众所周知，对笛卡尔来说，身体与心灵是两个截然不同的实体，它们存在本

① 参见 Gary Hatfield, Descartes: New Thoughts on the Senses, *British Journal for the History of Philosophy*, Vol. 25(3), 2017, pp. 443–447。

② 关于笛卡尔机械科学的研究可参见 Dennis Des Chene, *Spirits and Clocks: Machine and Organism in Descartes*, Ithaca: Cornell University Press, 2001; Gary Hatfield, Animals, in Janet Broughton and John Carriero, eds., *A Companion to Descartes*, Oxford: Blackwell Publishing, 2008, pp. 404–425。

③ 不过，身体是否可以“具有”认知机能，或者是否可以为心灵“介入”，则构成一个在当代笛卡尔研究领域中颇富争议性的问题。

体论意义上的根本差别，地位相互对等，各自独立自存。^① 笛卡尔在《沉思》中明确指出，他要给物质的本性（corporeal nature）建立一种与此前完全不同的概念，即现在身体是这样一种在世之物，它除了作为一种具有广延的东西存在就什么也不是。笛卡尔在此处具体指的是，身体与其他被称为物体的东西一样，其本质属性（property）只包括寓居于三维空间中的广延、特定的形状以及运动（包括身体的静止状态及与静止状态之间的运动关系）。而对称地，在专门负责与身体进行联动或协作的人类感性知觉机能够感知到的那些知觉内容中，真正关乎准确性或正确性的，在本质上无非是广延物（extended objects/substances）的各种几何学属性（geometrical properties）罢了。^②

三、笛卡尔新感知论中蕴藏的模糊性与复杂性

根据前文可知，以第一哲学和形而上学的基础为大前提，作为与心灵平行对置的实体，笛卡尔定义的人类身体，连同它的全部感性知觉机能在内，其定义、活动范围乃至基本功能皆迥异于传统的中世纪经院模式——人类身体的内涵被笛卡尔从本体论的意义上彻底地革新了。在笛卡尔看来，身体与一切非心灵的物体一样，似乎完全只是一个纯粹的、严格的物理学（physics）意义上的东西。

然而，正是这一革新为笛卡尔带来了严重困难。笛卡尔认为，人的观念

① 事实上，直到笛卡尔学术生涯的后期，在致伊丽莎白公主的一封信中，他还亲口承认在身体和心灵的统一与协作中始终存在着自己解释不清楚的部分。参见 René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 3, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch et al., Cambridge: Cambridge University Press, 1991, pp. 227–228 (AT 3: 692–694)。

② 与此平行的，同时能够直接准确把握这些广延物之几何属性也就是本质属性的就是另一实体——心灵，以及心灵的理智机能（intellect）。参见 René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 2, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch, Cambridge: Cambridge University Press, 1984, pp. 9–11, 22–23, 45 (AT 7: 13–15, 33–34, 65)。在这一方面，笛卡尔与经院哲学传统可谓背道而驰。笛卡尔的这种类似身心平行说的理论实际上证明了人类理智是完全可以直观地把握感性知觉对象的各种关键属性的，可以完全不需要借助任何一种感知以及内感知机制的中介。但对中世纪哲学家来说，理智机能不能越过感知机能而被实现。

分为两类，我们可称之为第一级观念和第二级观念。前者与身体乃至一切物质实体的本质属性广延相“对称”——近代其他哲学家所谓“第一性质”的观念正属于这种第一级观念。^① 第一级观念是笛卡尔在《沉思》中归结为清楚明白的（clear and distinct）观念中的一种。因此，与正确的感性知觉内容相“对称”^②，人的心灵及其理智机能够清楚明白地把握的观念不过就是物体、身体在空间中显示的那些几何学属性，包括大小（size）、形状（shape）、位置（position）、距离（distance）等。颜色、气味、味道、温度等属性则属于第二级观念——第二性质的观念。^③ 与第一级观念截然不同的是，第二级观念是一种混乱和模糊的（confused and obscure）观念和属性。^④ 简言之，相较第一级观念，第二级观念似乎不具有自明性，也就是说不具有绝对的客观性

-
- ① 实际上，在笛卡尔的哲学语汇中不直接存在“第一性质”和“第二性质”的概念，但存在与二者含义趋近的两级或两类观念。参见 René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 2, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch, Cambridge: Cambridge University Press, 1984, pp. 16–36, 50–62(AT 7: 23–52, 71–90)。
 - ② 引号是为了表明这种严格的对称性其实并不存在。在下文中笔者将论证，身体与心灵之间这种互不干涉的、纯粹外在的对称性在笛卡尔哲学中也只能是一种理想状态。而在身体与涉身性的诸种实践活动中，尤其是在视觉生成的模式中，笛卡尔也亲力证明了这种在人类身心之间的理想的、互不干涉的外在的对称关系实际上并不成立——心灵的认知能力必然会以某种方式“介入”身体的活动。
 - ③ 艾莉森·西蒙斯（Alison Simmons）给出了对“感知性的观念”（sensory idea）、“感性知觉”（sensory perception）与“感知”（sensation）三个术语的重要澄清，即对笛卡尔来说这三个术语虽然基本表达同一个意思，但侧重的方向各有不同：“感知性的观念”一般侧重于指认知机能表征的内容；“感性知觉”在如“知觉（知觉性地把握）第一性质”这样一种语境下，侧重于突出认知者对认知内容的一种有意识的认知动作乃至过程；“感知”则基本与“感性知觉”是同义词。另外，西蒙斯还进一步澄清，笛卡尔从未明确和严格区分过表征性的与非表征性的认知内容。事实上，笛卡尔从未否定过认知的表征机能本身，他反对的是中世纪经院哲学主张的那样一种依赖于“相似性”的表征机能的模式。参见 Alison Simmons, *Descartes on the Cognitive Structure of Sensory Experience*, *Philosophy and Phenomenological Research*, Vol. 67(3), 2003, pp. 551–552。
 - ④ 笛卡尔的第二级观念包含两层含义：一层含义指一切不可被人类这一感知者（perceiver）接收为在空间之中具有几何学属性的东西，另一层含义则指以某种方式与人类感知系统相关联或联合的事物或属性。参见 Alison Simmons, *Descartes on the Cognitive Structure of Sensory Experience*, *Philosophy and Phenomenological Research*, Vol. 67(3), 2003, pp. 549–579。

或真理性以及那种适宜理智认知机能把握的尺度，^① 我们无法断定其真假，也无法确定这些观念到底是真实事物的观念抑或是虚构事物的观念。^②

如果仅仅孤立地考察《沉思》，那么似乎很明显，笛卡尔对人类的身体做出了一种极端物理主义^③ 的解释。然而，哲学的论证过程从来不会如此粗糙和简单。正如马蒂亚·曼托瓦尼（Mattia Mantovani）力图证明的那样，结合笛卡尔全部哲学著作及其逻辑理路来看，笛卡尔的哲学系统可以被“还原”为“二阶”（two-step）的由密切关联乃至相互渗透的两大核心构成的论证步骤。第一阶段论证（the first stage）指笛卡尔著名的^④第一哲学或形而上学论证，主要体现在《沉思》中。第二阶段论证（the second stage）则指一种特别的、笛卡尔式的自然哲学（*philosophia naturalis*）论证，与他的机械生理学研究相关。笛卡尔在《沉思》中提炼出严格的形而上之物理学基础，正是在这种新的本体论基础上，笛卡尔对人体的整个生理学机制进行了考察、研究和描绘，其主要内容体现在他的《谈谈方法》尤其是随后发表的论文《屈光学》和《气象学》中，以及体现在集他一生之大成的著作《哲学原理》特别是其最后两章中。^④

与许多将《沉思》乃至“我思”视为笛卡尔哲学系统之绝对或独一核心

① 当代许多学者都倾向于认为，笛卡尔的第一级观念是（部分性地）具有理智之尺度的（intellectual），而第二级观念则完全不具有任何理智性的尺度。南希·莫尔（Nancy Mall）、玛格丽特·威尔逊（Margaret Wilson）、尼古拉斯·乔利（Nicholas Jolley）、罗纳德·阿尔比尼（Ronald Arbini）、豪尔赫·塞卡达（Jorge Secada）等笛卡尔研究者都持这种看法。

② 参见 René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 2, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch, Cambridge: Cambridge University Press, 1984, pp. 15–18 (AT 7: 23–26)。

③ 笔者在此为更形象地传递笛卡尔的意思而借用了这一现代术语。而在严格的哲学定义方面，简单来说，物理主义通常指世界中的一切事物或事件——包括人类的心理、心灵或意识性的事件乃至属性——都可以被归结为纯粹的物理事项，或者完全可以被物理性的事物描述和解释。

④ 参见 Mattia Mantovani, *The Eye and the Ideas: Descartes on the Nature of Bodies*, Ph. D. Dissertation in Philosophy, Humboldt University, Berlin, 2018, pp. 3–12。虽然在笛卡尔的著述中，《谈谈方法》在时间上先于《沉思》，但事实上，在写作《谈谈方法》时，笛卡尔已经试图重新启动酝酿于他突发的光学研究之前的《沉思》的写作了。他后来将《谈谈方法》及连带的三篇论文中的核心性的哲学论证与《沉思》中的关键论证乃至主要哲学思想进行了整合，最终呈现在《哲学原理》中。

的学者不同，曼托瓦尼认为，经过“沉思”升华的人体生理学研究，特别是神经系统（neurological system）的那些传输作用及其形成的各种复杂、具体的物理性的运动模式与原理，或许才是笛卡尔以作为所谓“绝对核心”的“我思”为基石，试图更进一步抵达的另一主要核心。^① 对笛卡尔来说，正如他明确地表达过的，最能充分展现这套机械生理学机理的案例当属人类的视觉生成机制：

〔中世纪经院〕哲学家们的一个基要性的〔或核心的〕论点（principle argument）是：〔人类的〕感性知觉（sense-perception）只有通过他们预设的那些被称为实在的偶性（real accidents）^② 的东西才能解释。为此，我承诺在我的物理学著作中将为感性知觉提供一套详尽的科学解释，并逐一阐述每一种感官。我并非要人们一定相信我的哲学论证，但我认为，我在《屈光学》中给出的对视觉的〔科学〕解释，已经完全可以令具有充足判断力的读者们猜到我对其他感知模式能够完成怎样的证明了。^③

实际上，一旦理解了笛卡尔提出的人类视觉生成机制并进入他科学化的机械生理学图景，我们便可以发现，从实践或应用物理学的角度来说，人类的感性知觉乃至心灵始终在与那些混乱而模糊的第二级观念进行联动——人类对第二性质的知觉并不总是阻挠理智的认识机能，相反，它可以协助后者，从而令后者愈发准确与清楚地把握视觉对象。对此最突出的证据是颜色（和光）在人类视觉生成机制中的作用。^④ 同时，这里进一步引申出，在视觉生

① 参见 Mattia Mantovani, *The Eye and the Ideas: Descartes on the Nature of Bodies*, Ph. D. Dissertation in Philosophy, Humboldt University, Berlin, 2018, pp. 3–12。

② 在经院哲学语境下，这些“实在的偶性”指具有意向性的感知信息簇，如颜色、大小、形状、声音、气味、味道与触感等。

③ René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 2, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch, Cambridge: Cambridge University Press, 1984, p. 293 (AT 7: 435)。

④ 笛卡尔认为，构成视觉生成机制的核心或基要性的感性知觉属性（qualities）共有6个，其中光和颜色是专门针对视觉机能自身的，其他4个空间属性，即大小、形状、位置和距离则广泛存在于所有的感知机能中。参见 René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 1, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch, Cambridge: Cambridge University Press, 1985, pp. 170–172 (AT 6: 138); Gary C. Hatfield and William Epstein, *The Sensory Core and the Medieval Foundations of Early Modern Perceptual Theory*, *Isis*, Vol. 70(3), 1979, p. 375。

成的具体过程中，包括视觉对象的大小、形状、位置、距离等在内的清楚明白的第一级观念，到底是如何伴随人体和大脑实际的运动情况，借助人类的实践性判断（practical judgement）而不断变化与生成，并被反复测量或量度，再被综合性地结构化，乃至最终为人类的视觉机制及感性知觉获得并为人类的心灵把握（apprehend）的。

此处出现的至关重要的动态的实践性判断，区别于那种纯粹的、自明的、直观的以及固定与恒常的理智判断（intellectual judgement）机能，^① 预示并意味着人类的身体必然以某种方式“具有”认知机能。更严格地说，身体必然和自然地要以某种方式与人类的心灵及其认知机能在最广泛的意义上（指不必限定在某种特定的如理智机能的类型上）相互协同并联合运作。这就意味着，在视觉发生的过程中，第一性质的观念或第一级观念不可能总是固定的、自明的和纯粹客观的——它们的理智直观性似乎也需要不断经受各种实践的判断能力在其经验范围中的调整。因此，第二性质的观念或第二级观念也就不可能总是与理智性、客观性和真理性的尺度毫无关系或者泾渭分明的了。^②

① 这是因为，笛卡尔认为，物体或身体的纯物理性或纯几何学的属性，也就是那些作为第一性质与第一级观念的东西，是最适宜由心灵的纯粹理智性机能把握的。笛卡尔将形状、大小、距离、位置等第一性质称为“知觉常量”（perceptual constancy）。这指的是，无论它们在内容上发生怎样的变化，其作为广延也就是作为物体或身体的本质属性都是能够恒常地持存下去的。

② 支持和代表笔者这类见解的学者主要有哈特菲尔德和西蒙斯等。参见 Gary Hatfield, Descartes: New Thoughts on the Senses, *British Journal for the History of Philosophy*, Vol. 25(3), 2017, pp. 443–464; Gary Hatfield, Descartes' Physiology and Its Relation to His Psychology, in John Cottingham, ed., *The Cambridge Companion to Descartes*, Cambridge: Cambridge University Press, 1992, pp. 335–362; Alison Simmons, Descartes on the Cognitive Structure of Sensory Experience, *Philosophy and Phenomenological Research*, Vol. 67(3), 2003, pp. 549–579。其中，西蒙斯认为，笛卡尔建构的知觉结构，是始终统一着感性认识机能与理智认识机能的一种（具身化的）认知结构。因此，不论是关于第一性质的感性知觉还是关于第二性质的感性知觉，都不可能是拥有纯粹与绝对的理智性之尺度的。事实上，在人类的认知过程中，感性认识机能与理智认识机能不过是知觉（perceiving）把握其对象的两种基本方式（fundamental ways）而已——这两种方式在认知活动中各自承担着非常不同的功能。参见 René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 2, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch, Cambridge: Cambridge University Press, 1984, pp. 21, 121–122, 295–296 (AT 7: 32, 171–172, 438)。

下文将具体展现这种纯粹理智与实践经验相互协同、联合的功能到底如何得以发生。

四、始终协同着认知能力及过程的 感知觉结构

在《沉思》的第六组答辩与反驳中，笛卡尔对人的感性知觉活动做出三个层级的区分。^① 第一层次指可感对象对我们感知器官的一种即时的影响或融合，侧重于指示感性知觉作为纯粹机械化的生理结构的方面。因此，在视觉生成机制中，从视网膜（通过肌肉和神经的刺激反应乃至传递作用而获得的）成像到图像被输入松果体的整套的纯生理运动过程都属于第一层级的感性知觉结构。第二层级则指一种即时的心灵活动的结果（mental result），源于心灵（即时或直接地）对被影响或融合之身体器官的一种统一性的结合（the mind's union）。^② 显然，第二层级的感性知觉已经是一种有意识的（conscious）或者说是“具有”认知能力的知觉结构了。^③ 在视觉生成机制中，它相当于心灵对视觉显像的一种直接把握，而视觉显像则是通过视觉的整套生理性的神经运动（neurological movements）传入松果体并同时形成的。^④ 第三层级是与心灵及其认知机能关联最密切的层级，指人们根据发生在身体器官中的各种生理性的运动，经过经验的积累，从而生成的各种各样的习惯性的判断（habitual judgments）。而这种判断因其源于传统和积习，生成速度之快甚至就

① 参见 René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 2, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch, Cambridge: Cambridge University Press, 1984, pp. 294–295 (AT 7: 436–437)。

② 此即笛卡尔所谓的源自身体与心灵之间的那种自然的结构或综合（the institution of nature）。

③ 参见 Alison Simmons, *Descartes on the Cognitive Structure of Sensory Experience, Philosophy and Phenomenological Research*, Vol. 67(3), 2003, p. 553。值得注意的是，西蒙斯明确地将感性知觉定义为一种具有意识的也就是认知性的（cognitive）活动。

④ 笛卡尔认为，松果体是使心灵得以直接联结（作用于并把握）视觉现象乃至一切知觉现象的器官。

像能先于它判断的对象或事件发生一样，^①以至于我们经常无法准确地将心灵的这些判断行为与一个简单的感性知觉行为（a simple sense perception）分辨开来。^②

很显然，第三层级的感性知觉无法直接在人类视觉的纯生理结构与松果体中被发现。正是出于这个理由，许多学者才会误认为，对笛卡尔来说，判断能力仅仅与纯粹的理智认知机能有关。然而，在解释感性知觉结构的三个层级如何关联或联动时，笛卡尔对其中的一个经验性示例所做的哲学描述似乎使他的论证深度远非那般浅显：

例如，当我看到一个棍子……我们这种与动物共同的大脑活动是第一层级的感性知觉。这引出了第二层级的感性知觉，延伸到对棍子反射出的颜色与光的纯粹感知，这种感知之所以能够实现，是由于心灵如此直接地与身体相结合，以至于会受到身体之中的那些

① 因此，“习惯性的判断”与前文中的“实践性判断”在含义上高度重合，但并不完全重合。后者往往并不是在严格意义上即时或直接发生的。笛卡尔认为，人类对视觉对象之大小和形状的知觉与把握，都需要借助一种动态的、生成性的、不断评估或测度着的判断能力（estimative judgement）。这种判断能力会进一步形成相应的知识（knowledge），而借助这些知识，观看者得以反复比较、测量与校正自己的身体与呈现在其视网膜上的视觉图像（image）之间的距离——被测算的事物也就是在观看者与受视对象之间被建构起来的一种被笛卡尔称为自然几何学（natural geometry）结构的东西——从而最终形成对视觉对象之大小、形状等性质的综合性的知觉和把握。参见 René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 2, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch, Cambridge: Cambridge University Press, 1984, pp. 295–296 (AT 7: 438)。

② 这里的“简单的感性知觉行为”即在第二层级上的感性知觉。此外，哈特菲尔德等指出，即便是对这种即时发生在人类心灵中的好像未经过任何认知性反思或反应过程介入的习惯性的判断，这种感性知觉也毫无疑问是认知性的，或者说是具有意识性的。笛卡尔在其文本中明确表达过，存在并显现于我们心灵之中的思想（thoughts），没有一个不同时是为我们所意识的，任何存在于我们之中的思想，在某种意义上都直接和即时地是我们对它的意识。因此，所有种类的认知机能，包括意愿、理智、想象力与感知，都是思想。参见 René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 2, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch, Cambridge: Cambridge University Press, 1984, pp. 33–34, 77–78, 171–172 (AT 7: 49, 107, 246); Gary C. Hatfield and William Epstein, *The Sensory Core and the Medieval Foundations of Early Modern Perceptual Theory*, *Isis*, Vol. 70(3), 1979, p. 377。

运动的影响。前述过程就是应当被归结为感知的过程的全部东西，如果我们希望准确地将之与理智区分开的话。然而，假设由于受到这种对颜色的感知的影响，我判断在我之外的一根棍子是有颜色的，从颜色的广延及其边界，以及它相对于大脑中各部分的位置，我对棍子的大小、形状和距离进行了理性的测算，尽管人们通常将这种推理归为感知（因此我在此将之归类为第三层级的感性知觉），但它显然完全依赖于理智性的判断。^①

笛卡尔这段文本给出的描述是极为有趣的。首先，在所谓的“感知的过程”与“理性的测算”或“理智性的判断”之间，也就是在第二层级的感性知觉与在第三层级的感性知觉之间，好似始终存在着一种“纠葛”一般。^②笛卡尔发现，在人类的视觉生成过程中，心灵显然无法仅仅基于视网膜成像的大小或形状等第一层级的感性知觉内容，即基于那些纯粹机械的、平面化和固定化的感知属性生成判断能力——判断能力必须基于广延以及颜色的边界等第二层级感性知觉显现的属性才得以形成。这是因为，判断能力直接源于心灵对身体与大脑的那种即时统一与联动的作用，前者直接地也必须源于心灵的认知能力或者其中的那些具有意识性的内容。然而，结合笛卡尔对第三层级的感性知觉的定义以及前引意味深长的哲学描述，正如哈特菲尔德等指出的那样，对笛卡尔来说，“理性的测算”或“理智性的判断”也就是习惯性的判断乃至广义上的实践性判断，同时也是第二层级的感性知觉结构生成

① René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 2, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch, Cambridge: Cambridge University Press, 1984, pp. 295 (AT 7: 437–438)。

② 西蒙斯亦基于确凿的文本证据指出，实际上，正是迫于反驳者的压力，笛卡尔才在《沉思》的第六组答辩中运用了“感知”与“（纯粹理性的）判断”这样一对看似在含义上泾渭分明的术语。但是，也正是在这第六组反驳与答辩中，笛卡尔非常明确且不止一次地提醒读者，事实上，他在《屈光学》中展现的视觉生成模型才是关于人体视知觉机制及其形成过程的完整解释。在笛卡尔学术生涯的成熟阶段与晚期，在《哲学原理》等著作中，他仍将《屈光学》的视觉生成模型视为解释人类视觉乃至代表整个知觉机制的最权威的理论。也就是说，对笛卡尔来说，至少从科学实践或哲学应用的角度而言，纯粹的理智机能或者纯粹的理智性判断是不存在的。参见 Alison Simmons, *Descartes on the Cognitive Structure of Sensory Experience, Philosophy and Phenomenological Research*, Vol. 67(3), 2003, p. 556。

的前提。^①

其次，对笛卡尔来说，在与受视对象联动的系列动态过程中，人类的身体、大脑和视觉机能必须凭借其心灵的各种习惯性的乃至实践性的判断能力，才能够即时和生成性地形成关于视觉对象的各种感知属性以及由这些属性组建起来的综合性的空间结构，其中包括大小、距离与形状等清楚明白的第一级观念。^② 相辅相成地，发生在人体与受视对象之间的一系列动态性的联动经验或知觉体验，又不断地协助人类的判断能力，令后者能够对自身产生的结果进行不断的调整与完善。据此，西蒙斯澄清性地分辨了蕴含在上述过程中的两类判断能力。一类被她称为投射性的判断（projective judgments），相当于笛卡尔所谓的习惯性的判断。在严格的意义上，它们直接与即时地源于人类感性知觉与知觉对象之间的一种仅存在于外观上的“相似性”。相应地，还存在一类构造性的判断（constructive judgments），即广义上的实践性判断，它们有能力即时或发生性地建构认知对象的各种感性知觉属性及其作为一种知觉显现的综合表征结构（phenomenological representation）。^③

为证明上述两种判断能力的存在和功能，笛卡尔举了一个例子：当“我”从一个倾斜的角度观察一个面包圈时，即便在“我”的视域中，面包

① 参见 Gary C. Hatfield and William Epstein, *The Sensory Core and the Medieval Foundations of Early Modern Perceptual Theory*, *Isis*, Vol. 70(3), 1979, p. 376。

② 不过，对此过程的解释在笛卡尔的文本中是确然存在着前后差异与张力的。在他早期版本的《论人》中，前文涉及的在人体与受视对象之间形成的那种自然几何学属性乃至空间结构，包括大小、形状、距离等，似乎都被笛卡尔归入第一层级的感性知觉结构中，即认为它们可以被直接给定，因此不能以判断能力乃至认知机能为中介。然而，在涉及《屈光学》的代表他思想之高度成熟阶段的文本中，笛卡尔又表明，人类在生成或表征视觉空间结构及其中囊括的一切属性时，都必须历经（动态的）测度或测算过程的中介。也正是因为被这种具有测量能力的判断介入，人们才可能将直接呈现于自身视域中的椭圆或菱形当即正确地知觉和认知为圆形与方形。也正是由于这种判断力进一步形成了（科学的）知识，人们才能即时地明白和理解，那些呈现在我们视网膜上的图像，如太阳等天体的图像，其对应的实体的体量远远比我们看到的大。参见 René Descartes, *Treatise on Man*, in Stephen Gaukroger, ed., *The World and Other Writings*, trans. Stephen Gaukroger, Cambridge: Cambridge University Press, 1998, pp. 99–169 (AT 11: 119–202)。

③ 参见 Alison Simmons, *Descartes on the Cognitive Structure of Sensory Experience, Philosophy and Phenomenological Research*, Vol. 67(3), 2003, pp. 553–554。

圈被直接显示为一个椭圆状的环形，但“我”的知觉仍然立刻获得了这个面包圈其实是正圆形的这样一个知觉性判断。与此类似的两个例子分别展示了如何识别穿戴礼帽及大衣的窗外人是不是一个真实的人类，以及如何判断蜡块是否存在。^① 也就是说，上述第二种判断能力是能够纠正习惯性的判断产生的诸种认知性谬误的。不过，这并不意味着这两种判断能力在科学和哲学的事实上是彼此区分开来的——不论是从认知或意识的机制上还是从认知或意识的行为上来说皆是如此。也就是说，笛卡尔并不认为构造性的判断是一种反思性或反省性的（introspective）认知或意识行为。相反，正如第二层级的感性知觉与第三层级的感性知觉之间的关系那样，感知与判断即时地联合构造了一个完整的具有认知能力及意识性的感性知觉行为。^② 同理，构造性的判断与投射性的判断也是相辅相成的^③——实际上，这两种判断总是纠缠在一起（confusedly present to consciousness）和近乎同时发生的。^④

此外，在笛卡尔的文本中，颜色原本被归结为第二级观念或第二性质的观念，但在观看者的视觉生成过程或相关的认知过程中，这种观念却既不混乱也不模糊。通过与其边界即广延的结合，颜色反而在协助观看者实现愈发完善、清晰的视觉的过程中，起到正面的、完全不亚于第一级观念或第一性质的“效

① 参见 René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 2, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch, Cambridge: Cambridge University Press, 1984, pp. 20–23 (AT 7: 31–34)。

② 参见 René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 1, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch, Cambridge: Cambridge University Press, 1985, pp. 207–208 (AT 8a: 22)。

③ 参见 René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 2, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch, Cambridge: Cambridge University Press, 1984, pp. 113, 171 (AT 7: 160, 246); René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 1, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch, Cambridge: Cambridge University Press, 1985, pp. 194–195 (AT 8a: 7)。

④ 参见 René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 3, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch et al., Cambridge: Cambridge University Press, 1991, p. 357 (AT 5: 221); René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 2, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch, Cambridge: Cambridge University Press, 1984, pp. 247–248 (AT 7: 358–359)。

能”或“功用”。^① 关于对上述结论的强化论证，西蒙斯提供并辨析了大量的文本依据。在《沉思》、《哲学原理》与《屈光学》中，笛卡尔都反复地明确指出，感性知觉及其习惯性的判断（投射性的判断）可以同时关涉第一性质与第二性质。例如，一个热的东西与内在于“我”的关于热的观念“相似”，“我”判断自己看到了一个绿色和白色的东西也是因为我感知到了与之“相似”的绿色与白色，苦与甜的味道之所以会生成在“我”的感知中，也是因为在承载二者的事物中有与它们“相似”的东西。又如，天上的星星或远处的灯塔与在感知判断中形成的它们与“我”的距离以及它们的形状和大小也是“相似”的。^②

- ① 笛卡尔在他的文本中反复表明，身体与心灵的自然综合的作用形成了完整的视知觉机制的核心要素，其中必须包括位置、大小、形状、距离、颜色和光（实际还包含在视知觉发生过程中无处不在的各种运动以及各种运动模式）。也就是说，在视知觉生成的过程中，仅有纯然几何学意义上的感性知觉属性对完善地形成一套视觉机制而言是不够的，视觉的形成还需要颜色和光。参见 René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 1, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch, Cambridge: Cambridge University Press, 1985, pp. 106, 167 (AT 11: 176, AT 6: 130); René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 2, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch, Cambridge: Cambridge University Press, 1984, pp. 294–295 (AT 7: 437)。另外，从代表笛卡尔早期学术成就的《指导心灵的规则》开始，他的哲学思想历经了若干众所周知的实质性反转，但在对观念或者思想的定义和理解方面从未改变过。他始终承认，即便是最清楚明白的那些观念，包括它们具有的意识性和思想性的内容，也可以是构成性的，即可以被结合或归纳 (combination or deduction) 而成。不过，笛卡尔也承认他对颜色的哲学描述和定义始终具有模糊性。一方面，他承认颜色绝对不同于第一性质与第一级观念；另一方面，对视知觉的生成过程，他又承认颜色确实可以与前述的性质和观念相结合。对更多种类的第二性质与第二级观念，如疼痛、痛苦、喜悦、幸福等性质与观念的研究，构成笛卡尔晚期学术生涯的重心。参见 René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 1, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch, Cambridge: Cambridge University Press, 1985, pp. 46–51, 81–82, 207–208, 217–218, 221, 280, 283–284(AT 10: 422–430, AT 11: 4–5, AT 8a: 22, 33–34, 38, 316, 320–321); René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 2, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch, Cambridge: Cambridge University Press, 1984, pp. 56, 296–297 (AT 7: 81, 440); Alison Simmons, *Descartes on the Cognitive Structure of Sensory Experience, Philosophy and Phenomenological Research*, Vol.67(3), 2003, pp. 567–568。
- ② 参见 Alison Simmons, *Descartes on the Cognitive Structure of Sensory Experience, Philosophy and Phenomenological Research*, Vol.67(3), 2003, pp. 549–579; René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 1, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch, Cambridge: Cambridge University Press, 1985, pp. 218–220 (AT 8a: 35–37)。

相应地，一切广义的实践性判断（构造性的判断）都基于第一级与第二级观念而生成。

我们可能已经从其他来源获得了受视物的大小、位置、形状和颜色的清晰程度，或者仅仅是来自受视物的光的强度，这或许能够让我们想象〔测算或推断〕它们与我们之间的距离。例如，当我们从远处观察一个我们经常近距离观察的物体时，我们判断其距离的能力会比我们对其大小了解不多时要好得多……当我们望向海面上的两艘船时，其中的一艘比另一艘小，也相同比例地更近，因此二者看上去是等大的，我们可以通过二者形状、颜色以及向我们发出的光的差异来判断哪一艘离我们更远。^①

西蒙斯意图强调的是，在笛卡尔的视觉生成模型乃至整个关于人类知觉或机械生理学的理论图景中，那种理想的纯粹理智性机能以及纯粹理性的判断实际上都是不存在的。纵使是在获得视知觉对象先天自明的几何学性质也就是其本质属性时，第二性质的观念如颜色与光（包括由光的运动变化引发的各种光影效果）的介入也时常对这一过程起至关重要的作用。相应地，协助人类心灵生成视知觉对象及其知觉结构的“理性的测算”或“理智性的判断”，总是不断与经验世界中的经验性要素发生互动，同时也频繁地与那些先天自明的几何学性质发生联动。因此，这一测算或判断从来都是兼具理性的测算机制与感知的实践机制的。也就是说，“理性的测算”或“理智性的判断”从来都是作为动态性和生成性的综合统一体而存在的。换言之，对笛卡尔来说，综合性的判断机能就好像是这样一种“统筹”机能，在人类持续发生着的身心实践过程中，它是由想象力与判断力，或者由具体的知觉内容与知觉的空间结构不断相生成而形成的一种机能。^②

西蒙斯也注意到，笛卡尔因此甚至会认为，所有类型的判断都有可能导向不清晰、不准确甚至是错误的后果——人类认知的模糊和错误在实质上仅出于判断，纵使从哲学的定义和规范上来说，这些判断无疑能够使心灵获

① René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 1, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch, Cambridge: Cambridge University Press, 1985, p. 172 (AT 6: 138–140).

② 参见 Alison Simmons, *Descartes on the Cognitive Structure of Sensory Experience, Philosophy and Phenomenological Research*, Vol. 67(3), 2003, pp. 570–575。

得先天自明的、具有绝对真理性的观念。^①事实上，这也恰恰是实践性的判断能力发挥核心作用的地方。如笛卡尔所言，那种总是不断在综合或联动着人体及其周围环境以及人类心灵中理智测算机能的生成性的认知机能，其运作仅有的两个目的就是：首先，协助人类对自身周围的环境进行各种反应和判断，从而实现趋利避害；其次，使我们摆脱纯粹发源于身体的需要或身体的遮蔽，从而得以探索并获得在事物自身或事情本身之中的真理或真信念。^②

然而，在笛卡尔看来，人类仍然不能脱离自身及其周围的实在世界而探索真理或真信念，原因在于，对上帝直接赋予的纯粹理性，以及那些随之产生的先天自明的观念，上帝可以用无限种方式去产生或规范它们，但唯有我们人类自身的经验（experience）才能指导和协助我们找到那条上帝特别为我们选择的通向真理的道路。^③

一言以蔽之，真观念或信念、真理与真知识，在某种意义上就是人类的认知不断去伪存真的生成过程。

五、结论

通过对笛卡尔视觉生成模型的考察与辨析，我们可以清楚地看到，基于纯粹的物理原理运作的人体也需要“具有”一种最广泛意义上的认知能力。简言之，身体必须被心灵及其认识能力“介入”。总之，人类心灵与身体之间的统一结构，或者说二者之间的协作机制，已经被大自然先天与自明地给定

① 参见 René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 1, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch, Cambridge: Cambridge University Press, 1985, pp. 173, 175 (AT 6: 144, 147)。

② 参见 René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 2, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch, Cambridge: Cambridge University Press, 1984, pp. 56–57 (AT 7: 82–83); René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 1, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch, Cambridge: Cambridge University Press, 1985, pp. 219, 223–225 (AT 8a: 36, 41–42)。

③ 参见 René Descartes, *The Philosophical Writings of Descartes*, Vol. 1, trans. John Cottingham, Robert Stoothoff and Dugald Murdoch, Cambridge: Cambridge University Press, 1985, pp. 143–144 (AT 6: 63–64)。

或赋予了。^①

到这里为止，笔者似乎终于可以实现一个初级的证明：虽然从科学事实与哲学解释的双重视角来看，笛卡尔的机械生理学理论确实在某种意义上颠覆了代表中世纪经院哲学认知范式的经典感性灵魂说，但是，笛卡尔的哲学体系亦清楚地表明，即便是作为纯粹机械的人体也必须在某种意义上具有联合并协同于心灵的认知功能及意识。在这一点上，笛卡尔似乎又与中世纪哲学传统享有一种“底线”共识——前者更像是在后者的基础上置换、形变出了一套新的知觉及认知模型。

本文得出笛卡尔感知觉理论与中世纪经院认识论传统具有共通性的结论，并不是意在追溯笛卡尔科学哲学的传统源头。恰恰相反，笔者希望证明，经院哲学的感知论印刻并映衬着笛卡尔的感知觉理论，两者直至今日仍在共同启发并影响着现当代哲学中的认知理论——它们为当今乃至未来的哲学与科学研究提供了具有启示意义的框架。例如，认识中的理智功能如何构造知觉中的感觉表征等一系列与本文主要内容相关的认知机制议题，凭借早已实现技术飞跃的物质传播媒介，已然占据认知神经科学、计算神经科学乃至人工智能大语言模型研究的核心位置。在这一系列议题的引导下，人们可以使人工智能更完备与准确地掌握语言、进行对话，甚至进行文学创作乃至逻辑论证。

(责任编辑：李润东)

① 关于如何更为具体地证成或解释身体和心灵之间的这种前定统一性的机制，学界持续性地产生了大量的争议，并产生了各种各样的解释版本。参见施璇：《笛卡尔的心物学说研究》，上海人民出版社2015年版。该著作覆盖了当代英美学界对这一议题的大部分讨论内容，给出了一套具有说服力的解释和辩护方案，侧重于证成身心之间的关系实际上是一种因果关系。对安德鲁·奇内尔（Andrew Chignell）和哈特菲尔德在2000年之后给出的那种解释版本，即认为心灵和身体之间的统一原理也可以被语言哲学意义上的指示机制（sign theory）解释，笔者与西蒙斯持相同的态度：笛卡尔给出的相关文本证据过于匮乏，以至于不能为证成这样的解释提供太多帮助。参见 Andrew Chignell, *Descartes on Sensation: A Defense of the Semantic-causation Model*, *Philosophers' Imprint*, Vol. 9(5), 2009, pp. 1–22; Gary Hatfield, *Descartes: New Thoughts on the Senses*, *British Journal for the History of Philosophy*, Vol. 25(3), 2017, pp. 443–464。